BtAD BEZWZGLEDNY
| WZGLEDNY

HARALD KAJZER ZST nr 2 im. Mariana Batko



PRZYBLIZENIA

Zatézmy, ze cena pewnego towaru wynosi 30,96 Zf.
Niektorzy klienci zapamietajg cene jako 30 Zf, a inni jako 3 1 Zf.
Takg operacje nazywamy przyblizeniem.

Obie te wartosci s3 przybliieniami ceny, jedno
z niedomiarem 30 z1, drugie z nadmiarem 31 zi.

W obu przypadkach jest to przybliienie ceny.
Z tym, ze 31 zt stanowi przy okazji zaokraglenie ceny.
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ZAOKRAGLENIA

/ zaokragleniem mamy do czynienia, gdy
stosujemy pewne sciste reguty
postepowania:

- gdy na koncu wystepuje cyfra 6,7,8,9
to zaokraglamy w gore;

- gdy na koncu wystepuje cyfra 1,2,3,4
to zaokraglamy w dof;



PRZYBLIZENIA | ZAOKRAGLENIA

Nie kazde przyblizenie jest zaokragleniem!
np. 30 zt 96 gr

31 zt 30 zt

PRZYBLIZENIE,
KTORE NIE JEST
ZAOKRAGLENIEM

PRZYBLIZENIE,
KTORE JEST
ZAOKRAGLENIEM



ZAOKRAGLENIA
co gdy na koncu jest cyfra 5

Jezeli na koncu znajduje sie cyfra 5,
wtedy:

- jezeli bezposrednio przed nig znajduje
sie cyfra parzysta to zaokraglenie
nastgpi

w doft np.
1,12345 zaokrgglenie ma postac 1,1234
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ZAOKRAGLENIA
co gdy na koncu jest cyfra 5

Jezeli na koncu znajduje sie cyfra 5,
wtedy:

- jezeli bezposrednio przed nig znajduje
sie cyfra nieparzysta to zaokraglenie
nastgpi

W gore np.
1,12335 zaokrgglenie ma postac 1,1234
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BLAD BEZWZGLEDNY

Btad bezwzgledny jest to wartos¢ bezwzgledna roznicy miedzy
doktadng wartoscig a przyblizeniem:

130,96 — 31| = 0,04

Jest to wartosc popetnionego btedu



BLAD WZGLEDNY

Btad wzgledny obrazuje skale btedu przyblizenia w tej
okreslonej sytuacji (czesto wyrazany w procentach).

Obliczany jako iloraz:

biad lodny — btad bezwzgledny
A W2greany = doktadna wartosSc¢
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BLAD WZGLEDNY - PRZYKLAD

- waga hipopotama: 3999,6 kg
- w przyblizeniu 4000 kg

- waga krolika miniaturki 0,6kg
- w przyblizeniu 1 kg

Btad bezwzgledny w obu przypadkach jest identyczny.
0,4

btad wzgledny ;= ~(0,0001=0,01%

btad wzgledny = 04 _ ¢ 67 6706
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ZADANIA

Oblicz btad bezwzgledny i btad
wzgledny dla dziatania:

100,525:4 po przyblizeniu
wyniku do petnych jednosci.



ROZWIAZANIE

100,525 :4 =25,13125

100: 4 = 25
btad bezwzgl. = |25,13125 - 25|=0,13125
btad wzgl. = 013125 1005222 ~ 0.52%

2513125



ZADANIA

Oblicz btad bezwzgledny i btad
wzgledny dla dziatania:

20,1:5 po przyblizeniu wyniku
do petnych jednosci.



